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Thema: Bipolartransistoren

Aufgabe 1 (nach GOP 04/05)

Gegeben sei die folgende Transistor-Schaltung:
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Die Bauelement-Werte seien so gewählt, dass sich der Transistor im Vorwärtsbetrieb befindet.
Im Vorwärtsbetrieb gilt:

ib = Ibs
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)
ic = βib

Der Eingangsstrom iin ist gegeben durch iin = Iin + ∆iin. Im Arbeitspunkt gelte U0 = 15V,
UB = 1,5V und iin = Iin = 10,1 mA. Die Stromverstärkung des Transistors sei gegeben durch
β = 100.

1. Bestimme den Basis-Strom Ib im Arbeitspunkt.

2. Bestimme Uout im Arbeitspunkt in Abhängigkeit von RL.

3. Wie lautet allgemein die Bedingung für den Vorwärtsbetrieb?

4. Zeichne das Kleinsignalersatzschaltbild der Schaltung. Verwende hierzu wie in den folgen-
den Aufgaben die Abkürzung

gbe =
∂ib
∂ube

.

5. Bestimme die Kleinsignal-Stromverstärkung

vi =
∆iin
∆iout

6. Bestimme den Kleinsignal-Eingangswiderstand

Rin =
ube

iin
.

7. Betrachte vi und Rin. Welches Zweitor ergibt sich für β →∞?
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Aufgabe 2 (nach GOP 05/06 WDH)

Gegeben sei die folgende Darlington-Schaltung:
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Beide Transistoren befinden sich im Vorwärtsbetrieb. Ferner gelte für beide Transistoren ic =
βib.

1. Zeichne das Kleinsignal-Ersatzschaltbild der Schaltung.

2. Bestimme die Kleinsignal-Stromverstärkung βD = ∆i2
∆i1

der Schaltung.
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